
 
 
Mesdames, Messieurs, les parents d'élèves, 
 
Monsieur le directeur de l'établissement, Vincent Rousset, 
 
Mesdames Messieurs les representants de la famille Thiollier, 
 
Madame Kahn, 
 
Monsieur Alexandre Chemetoff, architecte, 
 
Monsieur le directeur de l'EPA Saint-Étienne, 
 
Monsieur le Sénateur, 
 
Monsieur le député représentant, le conseil Régional, 
 
Monsieur l'Inspecteur d'Académie, représentant l'Etat, 
 
Mesdames, Messieurs, 
 
Chers enfants, 
 
 
Bien sûr, nous sommes réunis aujourd'hui pour inaugurer cette 
école primaire qui vient remplacer la vieillissante Jules-Janin dans 
ce nouveau quartier, chargé d'histoire car il se situe sur la Zone 
d'Aménagement concertée de la Manufacture et de la plaine 
Achille.  La Manufacture d'armes de Saint-Étienne reste un lieu 
emblématique pour tous les stéphanois, construit en 1864, 
représentation prestigieuse de la puissance du second Empire. 
Aujourd'hui, cet espace marque le renouveau d'un Saint-Étienne 
tourné vers l'avenir avec sa Cité du design, le centre de recherche 
et d'enseignement dans le domaine de l’optique vision, son École 
supérieure d'art et design mais aussi un lieu de vie avec ses 300 
logements, la présence de médias nationaux avec France 3 et 
France Bleu Saint-Étienne, l'école International Rhône-Alpes Media 
et maintenant le Groupe scolaire Thiollier. 



 
Bien sûr, nous devons féliciter les équipes de l'Epa et de la ville de 
Saint-Étienne qui ont mené conjointement cette opération, à travers 
des comités techniques, de pilotage sur la fonctionnalité des lieux, 
l'ergonomie et l'ambiance des espaces et, évidemment, l'adaptation 
aux besoins pédagogiques du personnel enseignant et municipal. 
 
Ce programme a intégré la charte établie par la direction des 
bâtiments de la ville de Saint-Étienne, notamment en ce qui 
concerne les performances énergétiques et environnementales et 
de l'accessibilité des handicapés. 
 
C'est donc un espace rénové, d'une surfaces de 2 730 mètres 
carré, anciens bâtiments de la Manufacture d'armes, qui a accueilli 
à la rentrée 255 elèves, répartis dans 10 classes. 
 
Nous devons d'ailleurs louer la démarche design qui a permis à 
tous les acteurs du projet, y compris les enfants,  de se pencher sur 
le mobilier avec un souci de maitrise des coûts. Après la 
reconnaissance Unesco et le caractère internationale de sa 
biennale, il faut que les Stéphanois s'approprient le design et cela 
commence dès le tout jeune âge. Oui, le design est aujourd'hui une 
réalité à Saint-Etienne et cette école en est l'illustration parfaite 
puisque les enfants, les enseignants ont travaillé à leur cadre de 
vie, à leur bien-être quotidien. 
 
Bien sûr, je pourrai aborder aujourd'hui le coût financier de cette 
opération qui s'élève environ à 4 millions 600 mille euros  mais je 
veux surtout  m'attarder sur le symbole que représente le nom 
qu'elle va désormais porter... 
 
Et quel symbole ! 
 
Paule et Joseph Thiollier... 
 
L'histoire de ce couple doit être enseignée aux enfants. Une histoire 
magnifique, émouvante qui a su, à l'unanimité, convaincre la 
commission des hommages publics de la ville de Saint-Étienne. 
 



Paule et Joseph Thiollier... 
 
Voilà un jeune couple de 27 et 23 ans, jeunes mariés et parents à 
l'époque de 2 enfants, Philippe 2 ans et un jeune bébé, Marie-
Madeleine... 
 
Un jeune couple, simple, plongé au coeur de l'histoire. 
 
Nous sommes au printemps 1944. 
 
La France vit sous la terreur Nazie et Saint-Étienne n'échappe pas 
à la règle : la persecution des juifs est à son apogée. 
 
A la demande d'un employé du journal où Joseph travaillait, Pierre 
Landy, le couple Thiollier accepte spontanement de cacher deux 
petites filles juives : Alberte, 10 ans et Monique, 6 ans. 
La famille Furnon, quant à elle, cachait les Netter, parents des 
enfants. 
 
Au mépris du danger, pour eux et leurs enfants, ce jeune couple a 
protégé et nourri de leur affection et de leur tendresse des jeunes 
enfants en danger de mort. 
 
Ils ne se sont pas posés de questions, placant l'amour et l'humanité 
au dessus de la violence et de haine. 
 
Cinquante-six ans plus tard, lorsque légitimement la Médaille des 
Justes leur fut attribuée en reconnaissance de leur générosité et de 
leur courage, Joseph Thiollier écrira aux responsables de Yad 
Vashem : 
 
« Effectivement, au mois de mai 1944, nous avons accueilli 
deux petites filles juives, poursuivies par la police 
allemande …... Et puis, le 24 août, lors de la Libération de 
Saint-Etienne, elles ont rejoint leur famille. Cela a été une 
immense joie et un immense soulagement pour tous, avec, 
pour nous un peu de tristesse de les voir nous quitter.  Nous 
avons fait cela par simple humanité. Nous trouvions cela tout à 



fait normal et nous n’avons jamais revendiqué quoi que ce 
soit. Nous recommencerions si c’était nécessaire.» 
 
Le Talmud déclare que « Quiconque sauve une vie sauve l'univers 
tout entier ». Cette phrase est reprise sur la médaille des Justes 
parmi les nations qui fait l'honneur de la famille Thiollier, qui fait 
votre honneur Mesdames, Messieurs. 
 
Le nom de cette femme et de cet homme admirable figure sur la 
stèle du jardin des Justes situé sur le mont des Oliviers près du 
mémorial de Yad Vashem à Jérusalem. Ils figurent aussi sur le mur 
des justes du mémorial de Paris. 
 
Et aujourd'hui, il est gravé sur le fronton de cette école. 
 
Nos enfants vivent et grandissent dans une Europe en paix. Il faut 
leur apprendre la tolérance, la fraternité, la bonté. Tout ce qui fait 
notre humanité. Mais aussi le souvenir et la  vigilance car on se doit 
tous, petits et grands, de garder en mémoire que l’incroyable, 
l’impossible, l’inimaginable est déjà arrivé hier. Primo Levi écrivait 
«L'Enfer, c'est là où il n'y a pas de pourquoi. » 
 
Je remercie chaleureusement la famille Thiollier d'être venue, en 
grand nombre, pour cette inauguration et nous transmettre le 
message de Paule et Joseph. 
 
Et je suis très ému de la présence de Monique, la petite Monique 
qui a connu la tendresse, l'affection et la protection de « Taty et 
Oncle Jo »... 
 
Merci Madame Monique Kahn d'être venue, de Paris, pour cette 
inauguration. 
 
Mais avant de vous laisser prendre la parole ainsi qu'à Philippe 
Thiollier, je tiens à  féliciter chaleureusement  le corps enseignant, 
la direction éducation, les agents d'entretien, les déménageurs, 
l'animation et l'équipe des cadres, en particulier Madame Aurélie 
Penin et Camille Beraud et toute son équipe. 
 



C'est vous qui faites vivre et battre le coeur de l'école Paule et 
Joseph Thiollier, c'est vous qui, par votre dévouement, votre 
engagement et le soin et l'affection que vous apportez aux enfants, 
transmettez le magnifique message humaniste de Paule et Joseph 
Thiollier. 
 
Merci à Vous. 


